

七月十四日

經文：申命記卅一章

鑰節：「耶和華必在你前面行，祂必與你同在，必不撇下你，也不丟棄你，不要懼怕……。」(31:8)

提要

從本章開始，摩西對他生命的最後階段作一個簡短的結論。他對以色列人的正式演說已經結束，現在他是以較親切的口吻說話。摩西已一百二十歲，但精神、體力仍然強壯(34:7)。他說：「我不能照常出入」(2節)的意思是，他不能再擔任以色列人的領袖，因為上帝不讓他過約但河(參民20:12)。

摩西即將與以色列人訣別，所以他想鼓勵他們，向他們保證上帝仍會與他們同在，在他們前面行，領他們進迦南地。摩西交付他們三項命令，首先是指示以色列百姓(1~6節)，然後是約書亞(7~8節)，最後是對祭司的託付(9~13節)。在每一項命令中，他都表達了對上帝之約的關切。摩西勸誡以色列民不要懼怕，只要勇敢、大膽的進迦南，因為上帝會使他們得勝。的確，只有當上帝的能力在人的生命裏運行，人才能過得勝的生活，我們也有上帝的應許說：「我必不撇下你，也不丟棄你」(6節；參來13:5)。

在本章裏，我們看見領導權正式從摩西轉移給約書亞。上帝認可這項轉移，也呼召二人到會幕來聽祂的話，並觀看祂的榮耀(14、23節；1:38；3:28；民27:18~23)。摩西在眾人面前勸勉約書亞要勇敢，因為約書亞將負責帶領以色列人進入應許之地。當上帝呼召一個人去做一份工作，祂一定會與他同在，並賜給他所需的資源。上帝賜給約書亞勇氣和力量，但最重要的還是上帝的同在，如此才能保證他們得勝。

接著摩西還有一件重要的工作，就是要將律法書交給祭司。這象徵著祭司的責任是要教導並指引以色列民遵行上帝之道。摩西所寫的律法要被放在至聖所裏(26節)，每逢豁免年的住棚節時，誦讀律法是過節的重頭戲(10~11節)，但住棚節並非誦讀律法的唯一時刻，以色列人乃是要不斷默想上帝的律法，並教導他們的兒女，使他們不致落入試探。今天，一個人要保持堅定的信心，讀上帝的話仍是最重要無比的方法。

不過，以色列人並沒有保持堅強的信心；有先見之明的上帝告訴摩西和約書亞，以色列人會行邪淫、拜偶像、離棄上帝，違背與上帝所立的約(16節)。不可避免的，上帝的怒氣也會臨到以色列身上。上帝會因以色列的罪而離棄他們，但祂並非沒有事先警告他們。上帝吩咐摩西寫一首見證的歌教導以色列人，讓他們代代相傳，好幫助以色列人記得祂的警告，並瞭解，他們遭遇的一切麻煩都是因為違背上帝之約所當得的報應。上帝選擇用一首歌來教導人，可見音樂的力量之大，其傳達的信息對人有很大的影響。我們必須小心選擇唱和聽的歌，因為歌詞所含信息會影響我們的思想。讓我們只唱和聽那些榮耀上帝的歌。

禱告

親愛的主，謝謝您賜給我們勇氣和力量大膽的朝每個新的日子前進。願我們的生命對別人而言像是一首「見證的歌」，特別是對我們自己的家人。奉主耶穌聖名，阿們！